

*Круглова Е.В.  
преподаватель кафедры физической подготовки  
Ярославского высшего военного училища противовоздушной обороны»  
Министерства обороны Российской Федерации  
Россия, г.Ярославль*

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И СПОРТИВНАЯ ДИПЛОМАТИЯ**

*Аннотация:*

*В работе дано понятие спортивной дипломатии, изложена история развития международного молодежного спорта её необходимость для дела мира и молодежи разных стран. Современный миропорядок состоит из тесной взаимосвязи экономики, политики и гуманитарной сферы, спорт является ее неотъемлемой составляющей.*

*Ключевые слова: спортивная дипломатия, универсиада, международная Федерация университетского спорта.*

*Kruglova E.V.  
teacher of department of physical training  
Yaroslavl highest military college of air defense'Ministry of Defence of the Russian  
Federation  
Russia, Yaroslavl*

## **INTERNATIONAL RELATIONS AND SPORTS DIPLOMACY**

*Summary:*

*In work the concept of sports diplomacy is given, the history of development of the international youth sport its need for a cause of peace and youth of the different countries is stated. The modern world order consists of close interrelation of economy, policy and the humanitarian sphere, the sport is its integral component.*

*Keywords: sports diplomacy, Universiade, international Federation of university sport.*

Спортивная дипломатия стала неотъемлемой частью современных международных отношений. Спортивная дипломатия-это комплекс усилий политиков по возрождению спортивных соревнований, в которых страны выступают против участия в политическом аспекте. Если до начала спортивных соревнований XXI века можно было использовать для агитации и пропаганды в СМИ, а также для усиления влияния политических действий, то в нынешнем веке спортивная дипломатия является одним из инструментов проявления политики "мягкой силы",

побуждая других следовать определенным правилам поведения и институтам на международном уровне, ведя своих носителей к достижению желаемого результата практически без принуждения.

Спортивная дипломатия - официальная и неофициальная деятельность государств, правительств и специальных внешнеполитических организаций по реализации задач внешней политики государства посредством организации, реализации и участия в международных спортивных мероприятиях с участием команд, спортсменов, тренеров и их достижений [4].

Круг участников спортивной дипломатии чрезвычайно широк: государства, государственные структуры в области спорта, спортивные ассоциации, международные и национальные спортсмены, тренеры, специалисты в области спорта, СМИ, движения болельщиков, коммерческие структуры и др.

Формы спортивной дипломатии весьма разнообразны. К ним относятся спортивные мероприятия, в основном крупные спортивные соревнования, такие как Олимпийские игры, чемпионаты Европы и мира, международные, континентальные, региональные, национальные, кубковые и товарищеские матчи. Формами спортивной дипломатии являются также фестивали, спортивные состязания, выставки, посвященные спортивной тематике, проводимые мной в спорте, конференции по спорту. В последние годы такой способ, как открытие национальных спортивных домов, стал особенно популярным. Традиция открытия спортивных домов представителями разных сборных была представлена на Пекинской Олимпиаде 2008 года. В рамках работы спортивных домов проходили выставки, концерты, встречи со спортсменами, художниками, празднование Олимпийских игр.

Свидетельством растущей важности спортивной дипломатии в современных международных отношениях-соперничество стран и городов

за право проведения Олимпийских игр, чемпионаты мира по футболу и других крупных спортивных соревнований. По данным социологических исследований наибольшее влияние на формирование положительного имиджа страны стал спорт. Именно поэтому конкуренция между странами и городами за право проведения крупных международных чемпионатов настолько жестокой.

Следует отметить, что спорт и спортивные соревнования обладают чувством созидания, мира и умиротворения, а история олимпийского движения, как обобщение международных спортивных соревнований, беспрецедентна, когда все военные действия были остановлены во время Олимпийских игр [1]. Как говорится в Олимпийской хартии, концепция олимпийского движения принадлежит Пьеру де Кубертену, чей подход к разработке концепции олимпизма был основан на идеалах и ценностях гуманизма, таких как свобода, достоинство, творчество и развитие личности, а также Мира, дружбы, взаимопонимания и взаимного уважения. Спортсмену, по мнению П. Кубертена, следует отдавать предпочтение поведению, благородному в соревнованиях, придерживаясь убеждения, что самое главное-не победа над соперником, а мужество, проявленное в борьбе за него, дух борьбы, побуждающий людей к совершенству, к преодолению себя, своих слабостей и своих недостатков.

Будучи по существу гуманистической дисциплиной, физическое воспитание направлено на развитие личности в целом. Физическая культура выступает как социокультурный слой практики привело к развитию природных сил студентов и опосредованных их культурным отношением к своим физическим навыкам. Развитие физических способностей студента рассматривается в процессе обучения как развитие элементов культуры, личностных, специальных качеств. Гуманитаризация образовательного процесса подчеркивает огромную роль воспитания личности, ее собственную ценность. Только в то же время мы можем

достичь такого состояния, при котором возможны и необходимы социальные и индивидуальные процессы саморазвития, самообразования, самосовершенствования, самоуправления и самоопределения.

Для того чтобы позиция России в спорте была успешной, нужны новые силы и резерв готов, он может быть спортивным студентом [2]. Стоит напомнить здесь о том, что олимпийская сборная бывшего СССР всегда добивалась успехов студенческих спортсменов. Начиная с XIX Олимпийских игр в Мехико в 1968 году, команда состояла из 46-49% студентов, что, конечно, внесло большой вклад в победу Олимпийских игр. Все это свидетельствует об актуальности работы. В настоящее время студенты участвуют в Универсиаде. Универсиада - международное спортивное мероприятие, организованное международной спортивной федерации. Примером тому является Универсиада в Казани в 2013 году. Первая Универсиада прошла в Москве в 1973 году под девизом Универсиады "наука, спорт, дружба, мир". На Универсиаде в честь победителей не гимн Гаудеамус. Всемирная Универсиада-второе по величине спортивное событие после Олимпийских игр. Всемирный Летний университет Казани установил высокий уровень проведения международных соревнований, который впоследствии был реализован на Олимпийских играх в Сочи.

Основным органом организации международных соревнований является Российский студенческий спортивный союз. Их задачи: консолидация усилий всех студенческих организаций, занимающихся спортом. Определять состав студенческих команд для международных соревнований. Руководить спортивными отношениями с иностранными студентами, являясь коллективным членом международной спортивной федерации спорта, в которую входит 141 государство. Международные соревнования являются важнейшими зимними и летними Играми университета, проводимыми раз в два года.

Страны, где делали Универсиаду: Италия, Германия, Россия, Бразилия, Мексика, Канада, Япония, Болгария, Китай, визит, Сербия, Испания, Корея, Таиланд.

История Универсиады началась в 1905 году, в США, когда были проведены первые международные соревнования между студентами. В 1919 году Жан Птижан создал конфедерацию студентов. В 1923 году в Париже состоялись Всемирные студенческие Игры. Год спустя впервые была организована Международная конфедерация студентов. В 1923 году спортивный отдел Международной конфедерации студентов организовал Международный конгресс спортивных университетов в Париже, а с 1924 года стал отмечаться Чемпионат мира среди индивидуальных спортивных студентов. Происходили регулярно перед Второй мировой войной. Это был первый важный шаг на пути создания спортивного движения, международного студенческого, важнейшего после Олимпийских игр.

С 1947 года Всемирные студенческие игры возобновились под эгидой Международного союза студентов (МСС).

В период с 1949 по 1959 год, после создания Международной федерации зимних видов спорта (ФИСУ), в связи с потенциальной политикой, произошел раскол в международном студенческом спортивном движении: МСС продолжала отмечать зимние и летние студенческие игры, а ФИСУ (1949) в отличие от так называемых студенческих спортивных недель. С точки зрения спортивного уровня эти соревнования существенно отличаются: на Всемирных студенческих Играх было установлено много мировых рекордов и континентальных, спортивные недели, между тем, отличаются весьма посредственными результатами. Студенты из бывших социалистических стран не принимали участия в соревнованиях, организованных ФИСУ.

После долгих спортивных и дипломатических переговоров в 1959 году он достиг окончательного соглашения о том, что страны-члены ЯПВ

являются членами ФИСУ. С этого момента под названием Универсиады стала стоять студентка игр. Первая Всемирная летняя Универсиада прошла в 1959 году, а зимняя-в 1960-х большинство первых мест, как правило, поделили между собой забавы США и бывшего СССР.

Спортивные соревнования, связанные с фестивалями Всемирного Дня молодежи и студенчества, отделены от университета и называются спортивно-дружескими международными молодежными играми.

В СССР в 1957 г. многие студенты ДСО вступили на ДСО "буревестник" Союза в целом. Его руководством на всех уровнях-от физкультурного коллектива до ЦС ДСО " буревестник " - руководил студенческий спорт в стране. Компания входила в состав ФИСУ. СССР и Российская Федерация регулярно участвуют во всех Всемирных Универсиадах.

В Российской Федерации в 1993 году ДСО "буревестник" было преобразовано в Союз российских спортивных студентов (РССС). Союз признан уникальной организацией для студентов спортивного менеджмента по всей стране. Он считается коллективным членом ОКР. В настоящее время РССС объединяет спортивные команды из более 600 вузов и 2800 специальных учебных заведений. РШФ осуществляется бюро исполкома и президента, избранных на конференцию. Первым президентом ЦКБ был заведующий кафедрой физического воспитания МГТУ им. Баумана, олимпийский чемпион, мастер спорта, тренер СССР, профессор А. И. Киселев.

В 1998 году филиалы РССС действовали в 25 регионах России. С 1996 года является членом спортивного движения России и Европы, действующего под эгидой Организации Объединенных Наций. В 1994 году РССС была принята в Международную федерацию активных видов спорта (ФИСУ). В играх, проходивших по всему миру, студенты из России были наиболее успешными в гимнастике, фехтовании, легкой атлетике,

волейболе, дзюдо, лыжных гонках, биатлоне, хоккее, лыжном спорте, занимая высокие командные места. В целом успешное выступление российских студентов в зимних и летних универсиадах говорит о высоком авторитете РССС в мире. Наибольший вклад в успех спортсменов и студентов на Всемирных Универсиадах внесли государственная академия физической культуры, российская государственная академия физической культуры в Москве и академия физической культуры в Санкт-Петербурге; Красноярский Государственный Технический Университет.

В 2019 году Россия примет зимнюю Универсиаду в Красноярске [3].

Итак, спортивные соревнования и спорт являются не только миротворческой деятельностью по своей природе, но и играют роль коммуникации между народами мира, команды которых участвуют в международных соревнованиях. Стремление к сопереживанию, компетентности и присутствию, даже на дистанции, на международных соревнованиях, игра профессионалов - это массовое обращение в шоу всего мира, при этом присутствие болельщиков на трибунах оказывает каталитическое воздействие на эмоции большого количества людей. Этот фактор, чтобы привлечь внимание мирового населения, эффективен для использования в пропагандистской и дипломатической деятельности.

На современном этапе российская политика в области спорта в большей степени ориентирована на массовую характеристику, даже в области студенческого спорта. Это связано, прежде всего, целям совершенствования нации путем повышения двигательной активности и отказа от вредных привычек в пользу занятий физической культурой. Но следует отметить, что большое внимание было уделено развитию студенческих спортивных клубов, членами которых являются спортсмены высокого класса, способные показать высокие результаты на республиканских и международных соревнованиях, став ближайшим резервом к национальной сборной. Причем это касается не только высших

учебных заведений со специализированной спортивной подготовкой.

Поддержка студенческого спорта высших достижений, несомненно, связана с проведением регулярных международных соревнований между студентами, таких как игры, чемпионаты Европы и мира среди студентов, а также с участием представителей студенческой молодежи в Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. Проведение летних Всемирных Универсиад в Казани в 2013 году и зимних Олимпийских игр в Сочи в 2014 году сыграло важную роль в формировании более дружественного отношения к студенческому спорту в России.

#### **Использованные источники:**

1. Воронов Н.А. Анализ европейских и Российских концепций физического воспитания / Н.А. Воронов // Colloquium-journal. 2018. Т. 4. № 7 (18). С. 52-54
2. Воронов Н.А. Государственная политика в вопросах физического воспитания и реализации государственных образовательных стандартов / Н.А. Воронов // Центральный научный вестник. 2018. Т. 3. № 18 (59). С. 20-21
3. Зимние Олимпийские игры 2018. <http://www.wikiwand.com/ru> (дата обращения: 05.02.2019)
4. Чернецкий Ю.М. Олимпизм в системе образования и воспитания. / Ю.М. Чернецкий: "Полиграф-мастер". 2000. – 242 с.